

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НАЛОГОВЫХ СИСТЕМ**Смольский А. Ю.***Белорусский национальный технический университет*

Аннотация. Налоговый анализ Республики Беларусь и Японии основывается на принципе независимости системы налогообложения и ее рассмотрении как в качестве отдельного элемента, так и в качестве составной части государственного устройства в целом. Все это оказывает непосредственное влияние на общество путем непосредственного воздействия на благосостояние людей и распределение богатств между ними. Налогообложение играет неотъемлемую функцию в экономическом управлении и взаимодействии интересов государства и предпринимателей. В этой статье рассматриваются различия в налогообложении между двумя государствами.

Ключевые слова: налогообложение, налоги, налоговая политика, подоходный налог, НДС, Республика Беларусь, Япония, ставки налогов, прогрессивная шкала налогообложения.

Налоги являются основными средствами экономического воздействия государственного аппарата на население государства, на их благосостояние и становятся связующим звеном национальных интересов и деловых интересов предпринимателей, собственников бизнеса, различных органов контроля и наблюдения за предприятиями. Налоговая система используется государством в качестве рычага давления на отношения между бизнесом, инвесторами, банковским сектором, иностранными корпорациями и иными субъектами экономической системы.

Простыми словами налоги – это обязательные платежи. Проще говоря, это некоторое количество денег, которое государство забирает с каждого че-

ловека ежемесячно. В более сложной форме налогом признают обязательный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц безвозмездно и в индивидуальной форме, в виде денежных средств в количестве, определяемом настоящим налоговым законодательством, уплачиваемый в республиканский и (или) местные бюджеты».

Налогообложение также играет основополагающую роль в образовании государственного бюджета каждой страны. Исходя из этого, все страны мира стремятся к усовершенствованию системы налогообложения. Законодательство каждой из них имеет свои особенности и положения нормативно-правовой базы, обеспечивающей нормальное и правильное действие организации налогообложения. Особенно интересна в этом плане налоговая система Японии.

Разнообразие налоговых систем в различных странах отражает особенности их государственного устройства, внутренней и внешней политики, а также национальный менталитет.

Эффективность налоговой системы заключается в ее гибкости для оперативной реакции на изменения в экономической обстановке.

В Республике Беларусь налоговая система была учреждена в 1992 году с учетом зарубежных и российских моделей налогообложения. Классические принципы налогообложения были основой для формирования системы в Беларуси, однако не все принципы были применены из-за сложностей переходного периода.

Налог на доходы физических лиц (НДФЛ), один из самых популярных прямых налогов, зависит от уровня развития экономики и важен для большинства граждан.

Различные страны применяют как прогрессивную, так и плоскую шкалу подоходного налога. Ставки подоходного налога в Беларуси зависят от источника дохода и других факторов, а не от его величины, что подразумевает прогрессивная шкала налогообложения.

В отличие от других стран, в Японии относительно высокая доля неналоговых поступлений. Так, всего 85 % составляют налоги и 15 % – неналоговые средства от общего дохода государственного бюджета. К такому виду доходов бюджета относятся пени, штрафы, продажа облигаций, доходы от лотерей, арендная плата, продажа земельных участков и другой муниципальной недвижимости, займы и др. [3].

Налог на доходы физических лиц в каждой стране имеет свои особенности, обусловленные различными факторами. В Республике Беларусь ставка подоходного налога составляет 13 % и не зависит от размеров дохода, налоговой базы [1]. Япония относится к странам с прогрессивной шкалой налогообложения, то есть размер устанавливается в процентном отношении по мере роста дохода. Такая система налогообложения в Японии действует уже с 2008 года. Это исходит из принципа социальной справедливости, который лежит в основе налоговой системы страны.

В Японии действуют семь ставок национального подоходного налога: 5, 10, 20, 23, 33, 40 и 45 % (таблица 1), а также подоходный налог префектуры – 4 % и муниципальный – 6 % [2].

Таблица 1 – Основные виды прямых и косвенных налогов

Размер дохода, подлежащего налогам (в иенах)	Размер ставки налога
1 950 000	5 %
1 950 000 – 3 350 000	10 %
3 350 000 – 6 900 000	20 %
6 900 000 – 9 000 000	23 %
9 000 000 – 18 000 000	33 %
18 000 000 – 40 000 000	40 %
Более 40 000 000	45 %

К схожим чертам систем налогообложения Республики Беларусь и Японии можно отнести тот факт, что такие доходы как дивиденды, заработная

плата, всякого рода выигрыши, лотереи, доходы от недвижимости и прочие источники доходов населения, юридических и физических лиц облагаются налогом. Также неотъемлемой частью налоговой политики обеих государств выступают предоставляемые на определенных условиях и в размерах, определяемых законодательством, налоговые вычеты. Такой подход позволяет влиять и способствовать проведению социальной и экономической политики правительства, предоставляя льготы уязвимым слоям общества, а также организациям, работающим в приоритетных направлениях развития, уменьшая налогооблагаемую базу. В Японии, в дополнение к этому, разработана масса льгот, направленных на поощрение определенного поведения граждан, влияющего на общественность и выполнение общественных функций.

Согласно основному закону нашей страны, каждый гражданин обязан платить налоги в установленных нормах. Уклонение от данного обязательства наказывается в соответствии с административными и уголовными мерами воздействия. В Беларуси за неуплату налогов предусмотрены штрафы, пени, а также за уклонение от уплат в крупных размерах и за долгий срок может быть применен арест и заключение. Политика Японии в отношении правильного ведения налогового учета также является жесткой и предусматривает такие наказания как наложение штрафа (от 35 до 40 % от суммы налога), судебное разбирательство и в определенных случаях возбуждение уголовного дела и арест [4].

Таким образом, можно увидеть, что данные страны совершенствуют свои системы налогообложения, исходя из потребностей и тенденций развития экономики. Переход от пропорциональной системы налогообложения к прогрессивной возможно приблизит нас к «японским принципам справедливости», но об этом нельзя сказать точно. Однако есть ряд факторов налоговой системы Беларуси, повлияв на которые возможно улучшить ее действие. Одним из них является сложность налогообложения и большая стоимость ее содержания и обслуживания. Поэтому одним из эффективных путей развития

системы налогов нашей страны является ее упрощение, ликвидация менее эффективных и ненужных уплат, делая упор на более понятные и универсальные пути налогообложения. Это может привести к движению в сторону развития налоговой системы и экономики в целом. Речь идет не о копировании аспектов чужой системы, а о перенимании опыта, его осмыслении и грамотном применении в современной белорусской экономике.

Литература

1. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://minfin.gov.by/upload/np/acts/nk_obshhaja_chast.pdf.
2. Taxation in Japan. KPMG Tax Corporation. – Japan, 2019.
3. Шувалов, Н. И. Налоги в Японии / Н. И. Шувалов [Электронный ресурс] // VisaSam.ru: [сайт]. Режим доступа: <https://visasam.ru/emigration/asia/nalogi-v-yaponii.html?ysclid=la9l8348xq40509827>. – Дата доступа: 28.11.2023.
4. Филатова, О. А. Особенности налоговой системы Японии: налоги как членские взносы общества / О. А. Филатова // Материалы Международной научно-практической конференции, Хабаровск, 30 апр. 2020 года. – Хабаровск : Тихоокеанский государственный университет, 2020. – С. 504–514.